Муниципальное  казенное  дошкольное  образовательное  учреждение  детский сад общеразвивающего вида «Калинка» с приоритетным осуществлением художественно – эстетического направления развития воспитанников пгт Юрья Юрьянского района Кировской области

 Cценарий открытой непосредственно 
образовательной деятельности

«Что мы знаем о воде?»

в средней группе с детьми 4-5 лет
Составила и провела:

Воспитатель 

Чернова Елена Васильевна
пгт Юрья, 2014г.

Цель: Закрепить знания детей о свойствах воды, о её значении в жизни человека и всего живого на земле.
Задачи:
Обучающие:

· Учить детей  устанавливать причинно – следственные cвязи,  формировать эмоционально – целостное представление о воде, отвечать на вопросы, делать несложные  выводы.

· Познакомить со способом фильтрации воды от масла.

· Активизировать словарь детей новыми понятиями: фильтр, фильтровать.

Развивающие:

· Развивать речь,  логическое мышление, любознательность. Воспитательные:

· Воспитывать бережное отношение к природе, заботу об окружающей природной среде.

Предварительная работа: Беседа с детьми о значении воды.

Чтение стихов о воде: Н. Пикулевой «Умывалочка»,  К.И. Чуковский. «Мойдодыр».  Чтение сказок «Путешествие капельки», «Заюшкина избушка», «Снегурочка»
Опытническая деятельность с водой - знакомство со свойствами воды.

 Дидактические игры: «Кому нужна вода», «Где содержится вода», «Путешествие капельки».
Проведение праздника воды.   
Материал и оборудование: лейка с водой, льдинка, банка, ваза, резиновая перчатка, стаканчик, ёмкость с подкрашенной водой, ведро детское, по 1стакану с водой и молоком, камешки, гуашь, ложечки от мороженого, сахарница, солонка, соломинки, 3 чайные ложки, 2 подноса, мультимедийная техника, ноутбук.
 На каждого ребенка: воронки, вата, салфетки, небольшая ёмкость с растительным маслом, по 2 стакана, в 1 чистая вода, 2 пустой, ложечки. 
Ход НОД: 

1 часть вводная 
Игра на общение: «Улыбка»

Воспитатель: Давайте возьмёмся за руки и улыбнёмся друг другу, чтобы создать хорошее настроение. 

Послушайте, пожалуйста, стихотворение  (Н. Рыжовой «Волшебная вода»)
Вы, слыхали о воде?

Говорят она везде!

Вы в пруду её найдёте, 

И в сыром лесном болоте.

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране, 

Как сосулька замерзает,

В лес туманом заползает, 

На плите у вас кипит,

 Паром чайника шипит.

Без неё нам не умыться,

Не наесться, не напиться!

Смею вам я доложить:

Без неё нам не прижить.
О чём это стихотворение? Как Вы думаете, о чем мы сегодня с вами будем беседовать.
Дети: о воде 

Слайд
Сегодня нас в гости приглашает капелька. 

Дети садятся на стульчики перед презентацией

Вода источник жизни. Сегодня мы поговорим о свойствах воды и о значении ее в жизни человека. 
Слайд: фото Ю.А.Гагарина.

Воспитатель: Первый космонавт  Ю.А. Гагарин, побывав в космосе, увидел нашу планету. Наша планета земля - голубая планета. Почему? 
Дети: Площадь воды -  рек, морей и океанов больше, чем площадь суши.

Слайд: фото планеты земля.

Воспитатель: Как и где человек использует воду? (ответы). 
Вода – это жизнь. Представьте себе такую картину – просыпаемся мы утром, идём в ванную, открываем кран, а воды нет. Что произойдет? Представьте себе, что с планеты Земля исчезнут все пруды, ручейки, реки, океаны. Что произойдёт с людьми, животным и растительным миром? (ответы). 
Значит можно сделать вывод, что без воды жизнь невозможна. 
Поэтому как надо относиться к воде? 
Дети: бережно, с уважением, экономить, закрывать кран с водой, после умывания или когда чистишь зубы и т.д.
Слайд: фото Африки 
Воспитатель: Есть страны, в которых не хватает воды, например в Африке. Там всегда  жарко,  дожди идут редко,  и часто бывают засухи. Поэтому жители Африки очень берегут воду, ценят ее, чтобы её хватило на всех. 
Сегодня я приглашаю Вас в научно исследовательскую  лабораторию. (Воспитатель надевает халат и колпак, а дети надевают фартуки)
Дети подходят к столу, на котором расставлено оборудование для экспериментов.

Воспитатель: проведем первый эксперимент. Дети можно ли удержать воду в ладошках? (ответы детей)

Воспитатель предлагает удержать воду 1-2  детям. Через некоторое время вода начинает просачиваться.

Воспитатель: Почему воду трудно удержать? 
Дети:  Вода выливается, просачивается через щели, потому что– это жидкость. 
Воспитатель: Но как сделать так, чтобы вода смогла удержаться в ладошках? (ответы детей)
Воспитатель: проведем второй эксперимент

 Воспитатель приглашает к себе 1-2  детей и в ладошки кладет льдинку. 

Лёд – это вода в твёрдом состоянии. Превратилась в лёд вода – не стремиться никуда. 

Послушайте одну историю. На одном берегу живёт гном Тим, а на другом  берегу – его друг гном Том. Река такая широкая и глубокая, что друзья очень редко встречаются, потому что не могут перебраться через реку. Как вы думаете, в какое время года друзья могут легко придти друг к другу в гости. 

Дети: зимой
Воспитатель? Почему именно зимой? (ответы детей)
Воспитатель: Мы с вами доказали, что вода бывает в жидком и  твердом состоянии.
 Воспитатель: Послушайте загадку: круглое, румяное, для детей желанное. Что это такое? (яблоко)
 Воспитатель показывает муляж яблока: 
Может ли яблоко быть квадратным, треугольным? (ответы детей) 
Конечно, нет. 
А как Вы думаете, какой формы вода? (ответы).
Воспитатель: Как мы можем это сейчас доказать? (ответы).

Воспитатель: Давайте это проверим.
 Дети берут со стола ёмкости: вазу, резиновую перчатку, баночку, стаканчик и наливают подкрашенную воду.

Воспитатель: Какую форму приняла вода?

 У Лили вода приобрела форму перчатки, у Паши – форму баночки, у Насти – форму вазы, а у Леры вода приобрела форму стаканчика. 

Воспитатель: Как Вы думаете, имеет ли вода запах? Воспитатель просит понюхать воду в стакане. (ответы детей)
Воспитатель: А каким цветом вода? (ответы). Воспитатель показывает стакан с водой  и молоком. Каким цветом молоко и вода? (молоко белое, а вода прозрачная). Как можно проверить, что вода прозрачная? (ответы).

Дети опускают в стаканы с водой и молоком по камешку.

 Где видно камешек, в каком стакане? (ответы). 
Воспитатель: Дети, хотите увидеть фокус, тогда закройте глазки и отвернитесь. Воспитатель в это время окрашивает черной краской воду. 

Дети открывают глаза и обнаруживают, что камешек в воде не видно – вода стала не прозрачной, а окрашенной.
Камешек не видно – вода стала не прозрачной, а окрашенной.
Воспитатель: Ребята, у воды есть еще одно свойство – умение растворять вещества, например: соль и сахар. Воспитатель приглашает 2 детей и предлагает растворить в разных стаканах соль и сахар. 
Куда исчезли соль и сахар? (они растворились.). Соль и сахар растворились. Чтобы сварить компот, что нужно растворить в воде? А если суп – соль. 
Воспитатель предлагает закрыть глаза и переставляет стаканы. 
А как сейчас узнать,  где какой раствор?  (можно попробовать на вкус). Просит 3 детей с помощью соломинок определить, где какой раствор (соляной, сладкий, простая вода).

Воспитатель: Значит можно сделать вывод, что вода не имеет формы, вода бесцветна, не имеет вкуса, запаха, прозрачна, может растворять вещества. 
Воспитатель: Ребята, я хочу показать вам интересный опыт с водой и растительным маслом, а вы внимательно наблюдайте. Я возьму стакан с водой,  добавлю несколько капель масла и размешаю.

Воспитатель: Что произошло с маслом? Растворилось ли оно в воде?
Дети: Масло не растворилось в воде, оно плавает на поверхности воды жёлтыми капельками.

Воспитатель: Можно ли такую воду пить? Почему нельзя пить такую воду? ( Она неприятна на вкус и пахнет маслом). Как же нам очистить воду от масла? (С помощью фильтра).
Воспитатель: Для того чтобы очистить воду, нам понадобится фильтр. Воспитатель делает фильтр и пропускает воду через фильтр. Затем Расскажите, что произошло с водой (она очистилась, а масло осталось на вате).
Воспитатель: Предлагаю вам стать настоящими лаборантами и очистить воду от масла с помощью фильтра.
Дети садятся за столы с оборудованием и самостоятельно повторяют опыт по очистке воды от масла.

Воспитатель: Ребята, посмотрите ещё раз на тот стакан, где мы первый раз растворяли масло, масло так и не растворилось в воде. Оно осталось плавать на поверхности воды. 

Значит можно сделать еще один вывод, что не все вещества растворяются в воде, есть вещества, которые в воде не растворяются, например, масло. Воду можно очистить от примесей с помощью фильтра, а также устанавливают  водоочистители.
Слайд Капелька

Дети, капелька приглашает нас снова к ней в гости. (дети садятся на стульчики перед презентацией)

Слайд: фото с видом водоочистных сооружений.

 Воспитатель: В больших городах строят водоочистные  сооружения, для того чтобы очистить воду от примесей, микробов и грязи. И лишь после очистки вода поступает по трубам к  людям. 
Итог занятия: Сегодня в нашей мини научной исследовательской лаборатории мы много говорили о значении и свойствах воды, о пользе воды. Какие опыты и эксперименты вам понравились и больше всего заинтересовали? 
 Воспитатель: Сегодня  вы были настоящими научными исследователями воды, и капелька хочет вам вручить медали «Юный исследователь воды».

